

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации К.В.Кузнецова
«Статистическое исследование потребления населения в Российской
Федерации», представленной на
соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика
(бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика)

Диссертационная работа посвящена проблемам, которые приобретают особую актуальность в настоящее время. До последнего времени недооценивалась необходимость определения возрастного потребления, а также не оценивалось потребление отдельных членов домохозяйства в многопоколенных семьях. Между тем, интерес представляет изучение потребления определенных целевых групп (например, «граждане старшего поколения»).

Методика комплексной статистической оценки, моделирования и прогнозирования потребления населения в зависимости от возраста, численности и состава домохозяйств в Российской Федерации, разработанная в работе, представляется актуальной и имеющей значительный теоретический и практический интерес.

С теоретической точки зрения работа представляет интерес в связи с рассмотрением терминологических проблем исследования потребления. В работе вводится новое понятие «чистое возрастное потребление», приводится усовершенствованная система статистических показателей, которая включает возрастной разрез. Не вызывает сомнений также утверждение автора, что расширение имеющейся классификации домохозяйств позволит проводить мониторинг уровня потребления наименее социально защищенных типов домохозяйств: неполных семей; детей, проживающих с одним взрослым и др.

Анализируя проблемы возрастного потребления, автор определяет возрастные особенности среднестатистического потребления в динамике в целом и в зависимости от предложенной классификации домохозяйств. Он выявляет отличия в структуре потребления в зависимости от возраста, а также определен возраст наибольшего и наименьшего потребления.

Предложены способы оценки возрастного уровня потребления с учетом особенностей обследования бюджетов домашних хозяйств. В этой связи интерес представляет методика определения коэффициентов перераспределения уровня потребления от домохозяйства в целом к отдельному члену семьи.

Интерес представляет методика и построение прогнозов совокупного потребления с учетом изменения численности и структуры населения. Автор в работе дает рекомендации по применению предложенных методик для мониторинга Целей устойчивого развития.

В работе рассматриваются подходы к статистической оценке потребления в региональном разрезе. Исследование этих вопросов представляется важным с практической точки зрения в связи с тем, что территориальные особенности социально-экономических ситуаций в регионах России чрезвычайно разнообразны.

Наряду с положительными сторонами, диссертация имеет недостатки. Так, в автореферате приведены направления возрастного потребления. Однако не все направления рассмотрены в автореферате достаточно детально.

Отмеченный недостаток не снижает общей положительной оценки диссертации. В целом работа представляет собой актуальное и законченное исследование, имеющее теоретическое и практическое значение.

Диссертационная работа Кузнецова К.В. является законченным научным исследованием, отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой

степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика).

Профессор Кафедры бизнес-аналитики
Факультета налогов, аудита и бизнес-анализа
федерального государственного образовательного
бюджетного учреждения высшего образования
“Финансовый университет при Правительстве
Российской Федерации”,
Кандидат экономических наук, профессор

Салин Виктор Николаевич

Адрес: 125167, Москва, пр-кт Ленинградский, д. 49/2

Электр

Тел:

Салин Виктор Николаевич
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ
Ученого совета
университета
В.В. Звягинцева
В.В. 202 4 г.